blitzen

               Datum: måndag,  sjunde december 2007

Inledning:

Jag har skrivit om Blitzen och jag har tagit med 9 punkter som är Inledning, Syfte, Frågeställning, Bakgrund, Källkritik, Arbete, Diskussion, Slutsatser och källa.

Jag tog det här för att jag tycker att Blitzen var en av dem enklaste händelserna i andra värds krig och för att jag tycker att det skulle vara spännande om att vet lite mer om blitzen. När Blitzen uppstod så var det då tyskland hade stor makt och dem tänkte då ta över en av dem mäktigaste länderna i världen, Storbritannien.

Syfte: 

Jag tog kriget Blitz 1940. Syftet med det här är för att jämföra min två berättare & för att jag vill se, vilken av mina två berättare berättar närmast Blitzen berättelsen i den svenska historia boken som vi har i skolan.(So direkt). En av berättarna bodde i Liverpool under Blitzen kriget och den andra Bode i London under Blitzen kriget.

Frågeställning:

1.
hur kände Marjorie M Rimmer ( Liverpool)när det var kriget?

2.
hur kände Jim Hepting (London) när det var kriget?

3.
Vilken av dem två berättarna berättar närmst om Blitzen kriget i den svensk historia boken.(So direkt)?

Bakgrund:

 År 1940 så bombande Tyskland med sina bombflyggplan över London och andra storstäder i Storbritannien. Tyskland vill förstöra deras flygfält och industrier. Dem fortsatte att bomba tills november, men ansåg att dem behövde byta taktik. För att 1733 tyska flyggplan hade skjutits ner. Så dem började bomba natt tid i storstäderna. Alla klarade sig ganska bra på kvällen när dem hörde bomben sökte dem efter skydds rum, som T.ex. Kunde vara tunnelbanstationen eller någon källare. kriget tog slut 1941, när tyskland avslutade att bomba. 

Källkritik:

London

Jim Hepting var 69 år gammal när han skrev ner detta och det hände för 63 år sedan han skrev det. Han var 6 år när Blitzen kriget var och det kan var något negativ. Eftersom han inte såg allt som hände under kriget, för att han var så liten och då kanske han inte fick gå ut lika mycket. Det kan vara så att han kanske har blandat ihop denna Händels med någon annan för att han e gammal och då har man enkelt för att glömma bort eller blanda ihop. Fast det kan också vara helt sant det han skriver. För att det är en stor händelse i han liv, som är svår att glömma. han skrev det själv så det är något positivt.

· Everything remained peaceful and quiet for the next few months. It was difficult to believe that we were at war at all.

Liverpool

Det verkar trovärdigt för att han har fortfarande bilder och ljud kvar i hans minne från kriget. Och han skriver om sitt liv och inte någon annans. Han var också ganska gammal när han skrev det så han kanske har också har blandat ihop. 

· Nobody felt depressed, even though his house had been blasted; the raid only made us more determined to fight back and help to bring victory to the country more quickly.

People who had not been in a blitz have no idea what those in blitzed area have experienced, and how they are carrying on even though many of them have lost friends and relations.

· Jag tror att båda skriver sanning. För att dem inte skriver ”Jag tror” bland annat.

Diskussion / analysera

· Skillnaden 

· Skillnaden är att både två bodde i olika städer och i London så bombarderades det mest.

· Hans som både i London verkar vara mer skräckslagen en han som bor i Liverpool. han berättar mer om hur han kände säg.

· Han som både i London skickades till en annan familj och en stad, som heter Goonhavern där han både i slutet av kriget, men han kom hem sen efter kriget och möte sina föräldrar.

· Han som både i Liverpool flyttade ut till Preston med sin familj för att hans hus var sönder slaget och för att dem inte har sovit bra i 7 dagar, så dem flyttade till hans mammas kompis.

· Likheten

· Dem här två personerna berättar om sina tider under Blitz kriget.

· likheten är att dem både var med i Blitz kriget.

· båda var unga när det hände.

· Båda har sovit under olika skydds rum. 

· Både tyckte inte om Blitzen kriget.

Slutsatser:

Frågeställning

1.
Hur kände Marjorie M Rimmer ( Liverpool)när det var kriget?

· Han kände inte sig deprimerad, det han tänkte på vara att hjälpa landet till att segra snabbare..

2.     Hur kände Jim Hepting (London) när det var kriget?

· Det kändes inte som krig till efter en månad. Han var rädd eftersom det var mörkt och blöt i skydd huset. Men eftersom deras familj splittrades och han fick Åka till en trevlig familj i en by som heter Goonhavern.

3.
Vilken av dem två berättarna berättar närmst om Blitzen kriget i den svensk historia boken (So direkt)?

· Det hände ungefär Likindat i London och Liverpool, men det som står i boken är vad som hände i London.

Jag har kommit fram till att den flesta historia böckerna som skriver om Blitzen, skriver bara om vad som hände i London och inte dem andra städerna där kriget också var.

källa

London 

 Jim Hepting som har skriv den här händelsen 12 november 2003 om hans tid under Blitz, den heter ”Child of the Blitz”. och den är ifrån BBC history Peoples war-

www.bbc.co.uk › Archive List › The Blitz
Liverpool

Han som kom ifrån Liverpool skrev sin berättelse 22 november, 2003. Den heter ”The blitz in liverpool remenbered”och är BCC history peoples war.

www.bbc.co.uk/ww2peopleswar/stories/86/a2068986.shtml
Och som för att se vilken av historierna som är mest lik från svenska historia bok, så har jag använt  ”So direkt”.

