Källkritisk analys av en händelse ur minst två olika perspektiv. 

Syftet är att du ska träna din källkritiska förmåga. Det vill säga att du ska kunna kritiskt granska och kritisera det som berättas om en historisk händelse ur flera perspektiv. Du ska också kunna förstå och fördjupa dig i  hur människor hade det under den undersökta tidsperioden. Samt koppla detta till den händelse du undersökt i stort, det vill säga analysera vilka konsekvenser händelsen hade för människan men också för kriget och världen. 

Vad ska jag göra? 

Jag föreslår att du använder sidorna http://www.bbc.co.uk/history/ww2peopleswar/ 

och wikipedia eller länkskafferiet.org. 

Du ska jämföra en mer allmän faktaredogörelse av den händelse du blivit tilldelad med en källa i form av ett brev, en dagboksanteckning eller en memoar som berättar om den händelse du undersöker. Stor del i bedömningen ligger i hur du resonerar runt fakta och källor, Använd fakta och källor som underlag för ditt resonemang inte tvärtom. När du använder fakta/källor som underlag se till att tydligt säga vem som sagt vad.

Utöver detta vill jag att du kort ger en bakgrund till vad händelsen innebar, när den inträffade, vad som hände vilka länder som var inblandade med mera Det vill säga du ska ge en kort bakgrund till händelsen. 

Metoden vi använder är källkritiska frågor som du använder för att sedan diskutera dig fram till en slutsats om källans trovärdighet. Dessa finns i ett separat häfte som du får av mig. 

Uppsatsen ska följa detta upplägg.

Inledning: Kort om vad du ska göra vilken händelse och vilken/vilka källor.

Bakgrund: Kort bakgrund till händelsen och eventuellt källan om sådan finns.

Källkritisk analys: Detta är den största delen, här kan du bryta ned till under rubriker etc. (kommer visa er exempel på hur det kan se ut. 

Diskussion: Diskutera på slutet vad du lärt dig av arbetet om din händelse vad du kunnat tolka ut ur källorna och varför de var trovärdiga eller inte

Deadline fredag vecka 48 Ca 1500-2000 ord, Helst dataskrivet storlek 12. mailat till oscar.seidler@edu.haninge.se Ps du har ju gott om tid att jobba med detta vecka 46 då ni inte har så mycket skola pga utvecklingsamtalen. 

För högre betyg: 

Tänk på att det är hur DU resonerar runt källans trovärdighet som ger ett högt betyg. För ett högt betyg ska du grundligt ha använt de källkritiska metoderna för att dra slutsatser om källans trovärdighet.(se häftet du fått av mig) Mycket viktigt är att du tar reda på vem som sagt vad och varför, vad är det för sida du använt, går det att hitta referenserna?  Du ska också  kunna berätta om den undersökta händelsen och hur detta påverkade den enskilda människan. 

Du ska också kunna diskutera i din analys vad händelsen hade för konsekvenser för kriget i stort. Om du kan hitta en liknande händelse i modern tid där människor upplevt ungefär samma saker som under den händelse du undersökt så kan jag också bedöma din förmåga att se samband. Till exempel har det förekommit krig på flera andra platser med liknande konsekvenser som under andra världskriget. Kom ihåg skriv på ett sätt där det är tydligt för mig att det är DU som resonerar. 

